

## 莆商愛莆 莆商興莆 攜手向未來

### 莆田市民營經濟暨產業發展大會舉行



揚莆商精神、展莆商風采、匯莆商力量。2月8日下午，莆田市民營經濟暨產業發展大會舉行，深入學習貫徹習近平總書記關於民營經濟發展的重要論述，貫徹落實省委省政府民營企業家座談會精神，共商推動莆田民營經濟高質量發展。省委常委、常務副省長郭寧寧和莆田市委書記付朝陽在會上講話，市長林旭陽主持并作重點產業發展和招商推介。

會上，與會人員觀看了大會宣傳片；舉行了“突出經濟貢獻”企業授牌儀式；20個重大產業項目進行了集中簽約。海外莆籍企業家代表——印尼力寶集團創始人李文正、新加坡金鷹國際集團主席陳江和作了視頻發言，表達支持家鄉建設的真摯情懷；本地民營企業家代表——三棵樹塗料股份有限公司董事長洪杰、百威中國東南事業部總裁何建平、永榮控股集團董事長吳華新、華峰華錦集團董事長方華

玉、雙馳實業股份有限公司董事長陳文彪現場發言，分享了創業歷程等。

郭寧寧指出，福建是民營經濟發展的先行省份，習近平總書記在閩工作期間總結提煉了“晉江經驗”，為我們推動民營經濟高質量發展指明了前進方向。全省上下大力傳承弘揚“晉江經驗”，推動民營經濟不斷發展壯大，成為福建經濟發展的特色和優勢。這些年莆田發展、福建發展不斷取得新成績，廣大莆田民營企業和民營企業家功不可沒。

郭寧寧強調，當前福建正深入貫徹落實黨中央、國務院決策部署，全方位推進高質量發展超越，希望莆田廣大民營企業牢記習近平總書記重要囑托，牢牢把握發展機遇，加快結構性改革步伐，不斷增強競爭力、創新力、抗風險能力，勇當新發展階段新福建建設的主力軍。要在做大做強產業上當先鋒，以數字賦能提升



莆  
田

### 開放招商謀發展 項目帶動譜新篇

產業競爭力，把企業做精做優、把產業鏈做大做強。要在加強科技創新上當先鋒，加大研發投入和成果轉化，引領企業高質量高效率發展。要在投資建設家鄉、促進共同富裕上當先鋒，積極擔當社會責任，發揮資金、人才等優勢，推動更多高質量項目落地莆田、落地福建，創造更多看得見、摸得着、體會得到的共同富裕。各級黨委政府要堅持“兩個毫不動搖”，傳承弘揚“晉江經驗”，提高效率、提升效能、提增效益，精準落實政策措施，不斷優化營商環境，讓民營經濟在福建這片沃土上不斷續寫新的輝煌，共同奮力譜寫全面建設社會主義現代化國家福建篇章。

付朝陽在講話時向蒞臨大會的各位領導、各位鄉賢、各位企業家，表示歡迎和感謝。付朝陽和與會人員交流分享了三句話。一是歷盡天華成此景，人間萬事出艱辛。他說，民營企業家是莆田當之無愧的功臣和脊梁。我們由衷地贊嘆，莆田企業家，每個人都有一部筚路藍縷的創業史，每個人都是一部做人做事的教科書。二是百舸爭流千帆競，乘風破浪再起航。當前，答好“福建篇章”莆田答卷的藍圖已經繪就。希望大家立志打造以實為基、主業突出的企業，爭當格局宏大、行穩致遠的企業家；打造以新為向、動能澎湃的企業，爭當創新創造、敢為人先的企業家；打造以質為魂、內核強大的企業，爭當匠心獨具、精益求精的企業家；打造以誠為本、守法經營的企業，爭當借譽如

金、赤誠奉獻的企業家。三是栽好梧桐引鳳來，歸雁陣陣鳳還巢。我們將始終同民營企業想在一起、站在一起、幹在一起，一定致以最高敬意，讓企業家更加光榮自豪；一定傾心做好服務，為企業家解除後顧之憂；一定維護親清關係，與企業家坦蕩真誠交往，俯下身抓產業、一心一意謀發展，讓大家在莆田這片熱土大展宏圖、大放異彩。付朝陽說，走遍萬水千山，家鄉人民始終是你們最堅強的後盾和最溫暖的“港灣”。新的起點上，讓我們匯聚力量，相向而行，許產業一個未來，許莆田一個未來，一起向未來！

省委統戰部副部長、省工商聯黨組書記李家榮，省僑聯黨組書記、主席陳式海，省發改委副主任張福壽，省工信廳副廳長吳添富，省商務廳副廳長陳靖、省委臺灣辦副主任吳一明、省外辦副主任黃劭蓉，莆田市領導蘇永革、沈萌芽、季翔峰等出席活動。

據悉，當日20個重大產業項目集中簽約，計劃總投資509.23億元。這20個重大產業項目涵蓋鞋服、工藝美術、食品、新型功能材料、電子信息、新能源、高端裝備、生命健康、數字經濟、海洋經濟、綠色經濟、文旅經濟等12個重點產業領域。其中，合同項目3個，計劃總投資128.73億元；協議項目12個，計劃總投資289.5億元；意向項目5個，計劃總投資91億元。

(黃國清 沈琳 陳榮富/文 蔡昊/圖)



### 莆田舉行文旅經濟發展暨招商推介會

2月8日，莆田市民營經濟暨產業發展大會暨招商推介會舉行。會上，莆田市領導與莆籍文旅企業家、文旅專家、異地莆田商會代表等嘉賓共謀發展，助力落實莆田市委市政府“俯下身抓產業、一心一意謀發展”的決策部署，推動全市文旅經濟做大做強做優。

據了解，文旅產業鏈是莆田市十二條重點產業鏈之一。莆田歷史文化底蘊深厚，山海資源稟賦獨特，自然人文風光秀美，是“海上和平女神”媽祖的故鄉，擁有木蘭陂、三清殿、湄洲媽祖祖廟等全國重點文物以及多項國家級非遺項目。

近年來，莆田市聚焦以文塑旅、以旅彰文，堅持高點定位，聚焦項目培育。湄洲島晉級國家5A級旅遊景區，莆仙戲時隔21年再獲中國戲劇梅花獎，市博物館、圖書館成為城市新地標，文旅高質量發展翻開了新篇章。

在當天下午召開的全市民營經濟暨產業發展大會上，南少林禪文化溫泉旅遊區項目順利簽約，投資總額達6億元、規劃用地582畝，計劃以南少林禪文化為主題，融合禪武、禪醫、禪修體驗和溫泉養生體驗為載體，打造中國禪文化溫泉養生旅遊目的地。

下一步，莆田市將通過實施全產業鏈招商、重點景區提升、重點項目帶動等九大工程，培育引進一批文化旅游、海洋旅遊、工業旅遊等新業態，以高品質提升城市旅遊休閒水平，讓文化旅游消費成為引領消費升級的重要引擎。

(李偉鵬)

### 述評

## 莆陽激蕩春潮

最是年春好處，不負韶華爭朝夕。

春節後上班伊始，莆田市委市政府高規格召開莆田市民營經濟暨產業發展大會，同步還舉行民營企業家座談會，12個重點產業發展暨招商工作專項小組分別開展政企對接活動。群賢畢至、商機湧動，莆陽激蕩春消息，傳遞着掀起新一輪民營經濟發展熱潮的強烈信號，奏響了俯下身抓產業、一心一意謀發展的激越鼓點，發出了攜手共贏、一起向未來的誠摯邀約。

莆田這座古府新市，形成了兩個遐邇聞名的獨特群體，一是“家貧子讀書”的莆仕群體，另一個就是“無興不成鎮”的莆商群體。歷盡天華成此景，人間萬事出艱辛。許多人走天下、拼四方，莆商莆僑幹出一番無愧桑梓的事業。改革開放以來，莆田市民營經濟不斷發展壯大，已成為莆田高質量發展的重要支撐，打造出一批實力強、叫得響的品牌企業。據統計，目前全市民營企業增加值達2288億元，創造了近80%的地區生產總值、60%的稅收和80%的就業。民營企業家是莆田當之無愧的功臣和脊梁。

企業好則莆田好，企業強則莆田強。回望建市近40年的歷程，在產業引擎的拉動下，城市綜合實力邁上新臺階，各領域煥發出勃勃生機。面向未來，民營經濟大有可為，做強產業更為迫切。習近平總書記高度重視和關心民營經濟發展，作出了一系列重要論述。作為民營經濟發展的先行省份，福建省始終堅定支持民營經濟高質量發展、民營企業做大做強。莆田市這一盛會的召開，還集中簽約一批產業項目，政企合力，再鼓勁添薪，如春風送暖。民營經濟及產業發展迎來了廣闊空間和更多機遇，開啓了春

天的新希望。

百舸爭流千帆競，乘風破浪再起航。廣大民營企業要堅定信心，搶抓機遇再突破，在做大做強產業上當先鋒，在加強科技創新上當先鋒，在投資建設家鄉、促進共同富裕上當先鋒。莆商故事精彩非凡，廣大民營企業家要繼續發揚企業家精神，堅守創業初心、勇于改革開放、擔當社會責任。立志打造以實為基、主業突出的企業，爭當格局宏大、行穩致遠的企業家；立志打造以新為向、動能澎湃的企業，爭當創新創造、敢為人先的企業家；立志打造以質為魂、內核強大的企業，爭當匠心獨具、精益求精的企業家；立志打造以誠為本、守法經營的企業，爭當借譽如金、赤誠奉獻的企業家。

栽好梧桐引鳳來，歸雁陣陣鳳還巢。各級黨委政府要深入學習貫徹習近平總書記關於民營經濟發展的重要論述，堅持“兩個毫不動搖”，俯下身抓產業、一心一意謀發展，提高效率、提升效能、提增效益，尊重企業家、愛護企業家、激勵企業家、支持企業家，致以最高敬意，讓企業家更加光榮自豪，傾心做好服務，為企業家解除後顧之憂，維護親清關係，與企業家坦蕩真誠交往，匯聚力量、心心相融，許產業一個未來，許莆田一個未來，一起向未來。

不負春光，唯有奮鬥。讓我們振奮精神，在春天辛勤播種、耕耘，從開局就虎力全開、奮勇拼搏，推動民營經濟及產業發展取得新成效，為全方位推進高質量發展超越，奮力答好譜寫“福建篇章”的莆田答卷作出新的更大貢獻，以優異成績迎接黨的二十大勝利召開。

(來源：《湄洲日報》)